

# 《习近平关于中国式现代化论述摘编》 西班牙文版出版发行

新华社北京4月6日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书西班牙文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书西班牙文版和此前出

版的英文、法文、俄文、阿文、日文版,对于国外读者深刻理解中国现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路、实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

## 打造全国首个“示范城” 株洲凭什么?



株洲日报全媒体记者/廖智勇

今年“两会”政府工作报告指出:部署全域北斗时空底座,深化全域全时全场景北斗规模应用。后,知株侠几次看到了有关我市“打造全国首个全域全场景北斗规模应用示范城”的表述。3月18日,株洲市北斗时空产业基金就宣布打响投资“第一枪”:首批完成千寻位置网络有限公司、北京热数

科技有限公司的股权投资。这表明,我市在共建北斗之城,打造全域全场景北斗应用示范标杆方面又迈进一大步。株洲作为一座三线城市,打造“全国首个”的底气何在?背后有哪些考量?

### 敢做领头羊的底气

距地表2.13万—2.15万千米的高空,北斗卫星24小时运行。中国中部城市株洲,与这些卫星的联系丝丝入扣。“株洲各方面基础条件,契合发展北斗规模应用的要求。”国家相关研究部门的负责人如是说。工业产业与卫星导航系统存在“天然缘分”。依托卫星导航的精准定

位、精准校时、实时监测等功能,工业生产可实现诸多可能。株洲作为建国后全国重点建设的工业城市之一,能为北斗提供丰富的应用场景。株洲的国家级科创平台数量居全国地级市前列,研发投入连续5年领跑全省,科研环境也相当不错。

“各项优势条件的叠加,让株洲成为全国发展北斗规模应用的‘种子选手’。”株洲市智慧城市发展中心主任刘龙军说。

巨大的支持也是株洲打造“全国首个”的信心所在。国家工信部新公布的北斗规模应用试点城市名单株洲榜上有名,这说明国

家希望株洲依托自身优势在北斗规模应用领域尽快走出新路。

知株侠还看到,株洲为加快布局北斗规模应用,可谓“发了狠”。由市委书记、市长牵头成立北斗规模应用指挥部,一个地级市产业发展促进部门拥有如此高的行政规格,全国罕见。

应用布局走在前列,更是株洲打造“全国首个”的底气。

株洲规划了120个北斗应用场景,涵盖公安、交通、水利、农业等关键领域,已建成38个场景并投入使用。横向比较,很多城市的应用场景多元化程度远低于株洲。

知株侠梳理发现, ▶▶下转2版①

## 我市进入汛期 业务骨干集中“充电”

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/颜寿乐) 未雨绸缪,不打无准备之仗。4月2日,全市应急管理、防汛抗旱业务骨干知识培训班开班,来自各县市区应急管理局及乡镇(街道)的防汛业务骨干齐聚一堂,集中接受为期两天的“充电加油”。

去年,全市共遭遇14轮强降雨过程,为2020年以来最强降雨年景,具有累计雨量大、降雨强度大、过程极端性强、致灾风险高等特点。在全市上下的共同努力下,实现了防汛抗旱“五个确保”和省级提出的“三个不发生”工作目标,无人员伤亡。

今年4月1日起,我市正式进入汛期。根据预测,今年我市气候年景总体为偏差,汛期降雨集中度高,需谨防流域性洪涝。雨季结束后,出现重旱、特旱风险高。市委、市政府高度重视防汛抗

旱工作,要求全市各级各部门全面做好统筹,全力消除度汛安全隐患,确保度汛安全。要保持高度警惕,牢固树立防大汛、抗大灾、抢大险、救大灾的理念,做好打大仗、打大恶仗的准备。以高度负责的政治责任心,以时时放心不下、时不我待的工作干劲,全力以赴做好今年的防汛抗旱工作,确保株洲江河安澜、平稳度汛,确保防汛抗旱“五个目标”的实现,确保无人员伤亡,无重大险情发生。市应急委下发了《关于做好防汛备工作清单化管理的通知》,各级各部门都在全力推进防汛备汛工作的落实。

此次培训干货满满,省市相关领导专家就防汛抗旱工作要点、基本知识、操作实务,气象水文基本知识,山洪地质灾害防治和应急避险等内容,与参训学员进行了深入探讨和交流。

## 普通高校招生体育统考下周开考

株洲日报(全媒体记者/戴源) 体育生请注意,记者昨日从教育部招生司获悉,湖南省2025年普通高考招生体育类专业统一考试(以下简称体育统考)将在湖南师范大学举行,其中我市考生报到时间为4月14日,考试时间为4月15日至16日。

据悉,该考试项目分为身体素质项目、专项技术项目、辅助技术项目三部分。专业考试成绩满分为300分。

其中,身体素质项目(满分150分)包括100米跑(90分)、5米三向折回跑(60分)。专项技术项目(满分100分)包括田径、篮球、排球、足球、乒乓球、羽毛球、网球、武术、游泳、体操、艺术体操、健美操(啦啦操)、

跆拳道。相关负责人介绍,考生只能在以上专项技术项目中选择一项参加考试。而辅助技术项目中,考生同样只能在上述选择一项参加考试,且不得选择与其所报专项技术项目中相近的项目。比如篮球专项的考生不得选篮球往返运球单手低手投篮,排球专项的考生不得选排球传球垫球,足球专项的考生不得选足球运球绕杆射门,游泳专项的考生不得选游泳辅助。

考生须于所在批次考试前2天,登录指定系统打印专业准考证。考生在报到日20:00后,登录指定系统刷新专业准考证,查看100米跑、径赛专项等项目的组别及检录时间安排。

## 以好家风涵养好作风 ——全市“好家风·好传承”主题活动侧记

株洲日报全媒体记者/陈正明

领导干部的家风,关系党风、连着政风、影响民风。根据省纪委监委统一部署,3月下旬以来,株洲市、县两级立足实际,创新形式、丰富内容,扎实开展“好家风·好传承”主题活动,教育引导党员干部及家属廉洁齐家、从严治家,以清廉家风涵养清风正气,在全社会营造了廉洁就是平安幸福的良好氛围。

### 抓好教育 引导党员干部及家属以廉守家

“家风就像一堵‘防火墙’,是党员干部和家属面对诱惑最近的一道防线,

哪怕漏个小洞,透进来的‘小火苗’都可能燃及全家。”3月29日,市纪委监委会同市妇联等部门组织开展“好家风·好传承”主题活动,落马官员及家属痛哭流涕的忏悔视频让大家深受教育。

活动现场,市直机关各单位、市属企事业单位、在株高校等单位120余名“一把手”的家属集中学习习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述,观看依托株洲本地案例拍摄制作的专题警示教育片《严正家风二》,聆听谭震林、陈觉与赵云霞的家风故事,并获赠《中国家规》书籍。

株洲从2023年开始探索开展家风主题活动,至此已经连续举办3年。除市本级活动外,今年各县区均以“廉洁就是平安幸福”为主题,结合各自特点开展了

“好家风·好传承”活动。

在攸县,部分领导干部配偶和女干部代表参观谭震林故居,分享廉洁持家心得,并参与“廉”剪纸活动。在醴陵,大家倾听沈潭镇美田桥村“学得好”家风故事,《耿耿初心 辉映绿水》红色家风故事宣讲。渌口区则组织“一把手”的配偶参观杨得志故居,共读《中国家规》书籍。

“警示片中因家风不正导致‘全家腐’‘全家覆’的悲剧令人警醒。我将以案为鉴,当好‘贤内助’,时刻提醒家属敬畏、存戒惧、守底线。”炎陵、茶陵、石峰、荷塘、芦淞、天元6个县区组织“一把手”的家属观看警示教育片,并依托本地资源,多形式弘扬清廉家风、传播廉洁理念。比如,石峰区、天元区分别邀请湖南省廉政建设协

同创新中心专家、湖南工商大学马克思主义学院党委书记彭昊作廉洁家风专题讲座,炎陵县开展《勇敢的鄱县人民》红色家风故事微宣讲,荷塘区摄制并组织观看《妈妈的账本》廉洁文化视频。

### 综合发力 推动家风建设走深走实

加强家风建设是党员干部的终身课题,也是全面从严治党的重要抓手。株洲市委高度重视,市十三届纪委五次全会再次进行部署,强调要用好用活本土各类廉洁文化资源,持续深化家庭家教家风建设,让“廉洁就是平安幸福”深入人心。

▶▶下转2版②

## 中车株洲所携“硬核”技术亮相中国氢能展

株洲日报(全媒体记者/王娜) 近日,中车株洲所携新产品、新技术亮相第四届中国国际氢能及燃料电池产业展览会,全面展示企业绿色制氢全产业链解决方案。展览会上,中车株洲所发布新一代4000标方碱性电解槽,展出了

4000标方制氢系统,围绕制氢相关前沿技术,进行了系列技术宣讲。其中,最新发布的新一代4000标方碱性电解槽,是为适配大规模新能源制氢项目开发,具备安全、高效、宽波动、长寿命等优点。据该企业技术人员介绍,目前在电解

水制氢领域,碱性电解槽是最成熟且经济性较高的制氢方案,占据着市场主导地位,主要得益于其稳定的高制氢速度以及较长的寿命,适用于大规模氢气生产,且其成本较低。此外,中车株洲所还分别与国

家管网集团工程技术创新有限公司、清华长三角研究院、保时来新材料科技(苏州)有限公司、湖北凯创再生能源开发有限公司、上海上氢能源科技有限公司进行合作签约,共同开展氢能产业合作,共建氢能生态圈。

## 株企上榜全国水业企业奖项

株洲日报(全媒体记者/张威) 近日,2025(第二十三届)水业战略论坛在北京闭幕,株洲市水务投资集团有限公司在2024年度水业企业评选中斩获“年度水业最具社会责任投资运营企业”殊荣,这也是该公司连续第五次获得该荣誉。本届论坛由E20环境平台联合

中国水网主办,以“追寻价值本源 变局中开新局”为主题,汇聚全球水务领域专家、企业领袖及行业机构,共探水务行业高质量发展路径。经评委会历时三个月的严格评审,围绕市场能力、经营状况、创新能力、新闻关注度及品牌能力五大评价维度,株洲水务集团从全国400余家参

评企业中脱颖而出,成为社会责任担当的行业典范。近年来,株洲水务集团坚定扛牢国有企业社会责任,立足供水主业,以“降本增效年”“转型突破年”为抓手,贯彻以人民为中心的发展理念,强化要素保障,提升服务水平,确保供水安全稳定,用实干与担

当书写高质量发展答卷。值得一提的是,在此次论坛上发布的《2025水务行业优秀案例选编》中,株洲水务集团排水公司智能曝气系统项目也成功入选。该项目还成功入选2024年度湖南省城乡建设行业协会排水系统数字化应用典型案例。

## 周·见

清明时节,家国同祭。过去的一周,在假期中结束。清明时节不仅是我们怀念逝去亲人的时间,更是追思革命烈士的庄严契机。

缅怀革命先烈,赓续红色血脉。在株洲,许多地方都留存着与革命英烈紧密相连的故事。作为革命老区,我市共有17.5万英烈为革命和建设事业献出宝贵生命,其中登记在册烈士1.1万余人。清明前夕,由株洲市委宣传部主办的“我

## 前行是最好的缅怀

曾彦予

们的节日·清明——传承红色基因·清明祭英烈”主题活动在株洲市烈士纪念馆举行。300余名机关干部、少先队员、烈士遗孀、消防救援人员、公安干警、退伍老兵及市民代表手捧鲜花,共同缅怀革命先烈。人民英雄为谋求民族独立、人民幸福献出了宝贵的生命,他们是民族的脊梁、精神的旗帜。我们纪念烈士,是为了铭记不能忘却的历史,更是为了下一代人继续传承革命先烈的精神。

青山处处埋忠骨,后辈岂可忘国恩。清明时节,茶陵县舂陵中心小学300余名学生沿着先烈的足迹,徒步17公里祭扫烈士墓,向革命先辈致敬。这堂“行走的思政课”,已持续8年时间,对孩子们来说,这是一次身体的磨炼,更是精神的传承。十三四岁的孩子,用汗水和坚持,表达他们对革命先烈最诚挚的敬意。孩子们的家国情怀、信仰信念也在一次次行走中,不断升华。相信他们有这样的经历,未来无论走到哪里,都不会畏

惧困难。前人肇始,后继不表,缅怀是为了更好地前行。对英烈最好的纪念,就是继承先辈遗志,把他们开创的事业推向前进。站在“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋篇布局之年,下一代创业者们要接过历史的“接力棒”,以更加优良的作风,更加务实的行动,更加强烈的责任感,为民族复兴梦不懈奋斗,谱写中国式现代化新篇章。

## 祭英烈 铸忠魂

清明前夕,市消防救援支队组织机关及基层指战员代表赴醴陵烈士陵园开展“清明祭英烈”主题活动,深切缅怀革命先烈和消防英烈,传承红色基因,赓续精神血脉。

活动现场,全体人员在革命烈士纪念碑前庄严肃立,齐唱国歌并集体默哀致敬。

全体人员依次献上鲜花,表达对英烈的无限哀思与崇高敬意。指战员们纷纷表示,将铭记先烈精神,锤炼对党忠诚的政治品格,发扬英勇顽强的战斗作风,以更加昂扬的斗志投身消防救援事业,用实际行动践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言。

株洲日报全媒体记者/徐滔 通讯员/杨洋 摄

